

# LA MONARQUÍA

## DIARIO POLITICO

AÑO IV

PRECIOS DE SUSCRICION  
En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.  
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.  
No se devuelven originales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: SINFORIANO LÓPEZ, 158 PRAL.

EL FERROL: Martes 8 de Enero de 1889

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 621

### EL HOSPICIO

Cuando en el artículo que hemos dedicado á este asunto—artículo que mereció las iras de un señor concejal, cuya conducta no queremos analizar aquí, obrando juiciosamente—manifestábamos que, antes que música, debía darse al pobre asilado aire, oxígeno, condiciones de vida para esos débiles aparatos pulmonares, en vez de pretender hacerles soplar sobre un canuto, como pretendía en su primitiva é inhumánitaria proposición el concejal aludido, estábamos bien lejos de suponer todo el horror de la realidad de que nos entera un colega local en su número del domingo.

Extremece, contrista el ánimo, hace tener una muy pobre idea de los sentimientos naturales de nuestros ediles, el estado, más que descuidado, miserable y vergonzoso de ese pobre asilo, que ni responde á las necesidades de nuestra población, ni responde tampoco á la dignidad de un pueblo semi-culto.

En un local pequeño, falto de ventilación insano, henchido de miasmas insalubres, existen casi hacinados, 74 hospicianos—43 varones y 27 hembras—con 28 camas para todos, teniendo que dormir indudablemente por parejas del mismo sexo, y con un pasillo entre hilera é hilera de lechos de 20 á 30 centímetros. El aire respirable en el local no llega á metro cúbico por individuo y por hora; no hay enfermería, y por concluir, es tan desastroso aquello, que, en vez de ser un hospicio, es, por lo que se vé, un mal camaranchón, una mala hipocresía con que la sociedad finje que sirve al desamparado y se frota las manos de gusto por tal hombrada.

Nos complace que se haga público eso para vergüenza de nuestros concejales, de todas nuestras administraciones locales que pasan por el Municipio como un tardo, á dejar huella de sus privadas rencillas, de sus padrinazgos, de su interés por los intereses ajenos, y de su apatía é indeferencia criminales para todo lo alto, lo sensato, lo humanitario, lo noble, lo que interesa al pueblo que les nombra y cuyos caudales administran tan perjudicialmente.

Cuando eso sucede, cuando se vé que en el Ferrol no hay hospicio—por que no lo hay—cuando el pueblo no tiene más local para asilar á la infancia desamparada que un matadero de niños; cuando olvidando la administración uno de sus deberes más primordiales y sagrados, que es la atención á la beneficencia, los huérfanos del desvalido corretean por las antenas de los cuarteles y de los arsenales en busca de las sobras del rancho; cuando las niñas apenas púberes merodean por las calles principales entregadas á una prostitución precoz y funesta; cuando en eso que se llama hospicio, por mal nombre, duermen las criaturas en asquerosa promiscuidad, y se mueren de axfisia, nuestro Ayuntamiento que sabe todo eso, ó debe saberlo, se ocupa en amparar intereses de pescadras con supresiones de derechos ridículas por lo baladí; se ocupa en rupturar nuevas calles, que á nadie le hacen falta; se ocupa en procurar rentas saneadas y escandalosas á ciertos vecinos, y hay concejales que, alardeando de iniciativa, pareciéndole aún sobrado el aire que esas criaturas respiran, hizo proposiciones para hacérselo expeler sobre los instrumentos musicales!...

La sociedad está en el deber de proteger á esos desdichados de la suerte... Véase la forma en que los protege. No tenemos hospicio; que le conste eso al pueblo.

¿Tendremos que reunirnos los vecinos para suplir esa deficiencia, esa incuria im-

perdonable del Municipio y hacer hospicio por iniciativa privada?

### LA HUERTA DEL GENERAL

La *Epoca*, publica un largo suelto acerca del expediente que se halla en Madrid, de adquisición de ésta finca, que insertamos á continuación.

#### Expediente grave

Lo es, sin duda alguna, el que motiva los siguientes sueltos de nuestros colegas *El Correo* y *El Día*.

Dice *El Correo*:

«En la provincia de la Coruña se espera con interés la resolución que recaiga en una importante apelación, que la mayoría de la diputación provincial ha hecho de un acuerdo del gobernador interino.

Ya hace años viene pretendiéndose destinar una finca próxima á la Coruña, llamada *Huerta del General*, á Granja Escuela en aquella provincia, la diputación no sin tener que revocar anterior acuerdo, ofreció al Gobierno la Huerta citada.

Corrió el asunto sus naturales trámites, hasta llegar al de tasación, que fijó el valor de la finca en 91.000 duros. Tan exorbitante pareció esta tasación que la diputación provincial, haciéndose eco de una opinión general, acordó dejar sin validez la adquisición, fundándose en que no se había cumplido el indispensable requisito legal de pedir al Gobierno expresa y concreta autorización para adquirir la finca. La misma minoría, considerando exagerada la tasación y sin validez por varios vicios el contrato pedía tasación nueva.

Como el gobernador interino haya dejado sin validez el acuerdo de la mayoría de la diputación, esta se ha alzado ante el señor ministro de la Gobernación.»

Y por su parte *El Día* dice:

«Tenemos noticia de un asunto que revisite especial gravedad y que ha de ser resuelto por el señor ministro de la Gobernación. No sería ocioso, pues, llamar la atención de éste y la del público.

La diputación provincial de la Coruña, en las sesiones de Noviembre último, ha acordado dejar sin validez el acuerdo de adquirir para Granja Escuela una finca llamada *Huerta del General*, por no haberse cumplido las disposiciones legales, que determinan ha de ser especialmente facultada por el Gobierno la corporación provincial para hacer tales adquisiciones.

La diputación se hizo eco de la opinión imparcial, que considera excesiva é injustificada la tasación de la finca en 91.000 duros. La misma minoría de la diputación, conviniendo con la mayoría en considerar exageradísimo el precio, pedía que se anulase el contrato por sus vicios de nulidad y se procediese á nueva tasación. Como queda dicho, y fundándola en textos legales, prevaleció la decisión de declarar sin validez, el acuerdo de la adquisición de dicha finca. El gobernador interino á su vez anuló el acuerdo de la diputación, y ahora la mayoría de ésta se alza ante el ministro, deseosa de que no se irroguen á la provincia los perjuicios que serían consecuencia de esa adquisición.

Hemos oído que de los diputados de la provincia de la Coruña no hay uno solo que quiera para sí la responsabilidad de esa adquisición, y es seguro que si por cualquier evento tal asunto se llevase á las Cortes, ni una sola voz se alzaría para defender la compra de la *Huerta del General* en la cantidad citada, contrariando los deseos de la diputación provincial de la Coruña.»

A hechos de la índole de éste á que aluden *El Correo* y *El Día*, conviene ante todo y sobre todo la publicidad, que nosotros le damos con mucho gusto, reproduciendo lo que dicen aquellos apreciables colegas. Pero este asunto no es nuevo; sabemos, como *El Correo*, que hace años viene pretendiéndose destinar á Granja modelo una finca próxima á la Coruña llamada *Huerta del General*. No hace muchos meses dedicamos á este expediente, en que viene empleándose una singular persistencia, digna de mejor causa, varias consideraciones muy fundadas y puestas en razón, según lo que se ve ahora. En aquella ocasión referíamos el hecho harto extraño de que la diputación provincial de la Coruña, volviendo sobre su pri-

mera decisión de ofrecer al Gobierno únicamente la granja de la Condesa de Mina, legada para este fin por la ilustre señora, incluyese también en la propuesta de la tan asenderada *Huerta del General*.

Bien hicieron primero, y mal después, los diputados provinciales que siguieron, hasta el extremo de revocarse, altas influencias.

Nos consta que la intención de éstos era enteramente ajena á todo propósito que no fuese recto, y creemos poder afirmar que la alta influencia aludida, emendando su yerro, cooperará ahora eficazmente á que no se irroguen á la provincia de la Coruña graves perjuicios.

De otro modo, cabría en ellos principal responsabilidad.

De qué índole es este asunto lo indica claramente el hecho de que ambos bandos de la diputación coincidiesen en apreciar con un mismo criterio la tasación de la finca.

Sobre las condiciones de ésta tenemos curiosos datos, que no es preciso publicar. Con *El Correo*, creemos que en caso de tanta monta de ningún modo se podía prescindir de la autorización previa del gobierno para la compra de la finca.

Bien nos parece lo que supone *El Día* de que ningún diputado de la Coruña querrá para sí la responsabilidad de tal adquisición. Y dado esto, y lo que mayoría y minoría de la diputación de la Coruña han coincidido en decir sobre la exageradísima tasación, estamos seguros de que el señor ministro de la Gobernación ha de impedir que este asunto prospere, lo cual lesionaría gravemente en sus intereses á la provincia de la Coruña.

### Crónica marítima

EL SUBMARINO «PERAL»

La prensa de San Fernando suministra ambiguas notas acerca de las pruebas preliminares del Submarino y las cuales se concreta á decir que fueron satisfactorias.

Uno de los tornillos de una de las cajas de concentración de aire, se inutilizó.

El joven pintor señor Ayala sacó apuntes del sub-marino para trasladarlos luego al lienzo. He aquí los anuncios que el *Diario de Cádiz* publica la víspera del acontecimiento:

«El dique donde se halla, se llenará de agua, á fin de observar si los ajustes del sub-marino impiden la entrada en el interior de dicho líquido.

Después se hará el achique del dique. El *Peral* se sacará de éste, dentro de tres ó cuatro días, por medio de cuerdas, y una vez fuera del dique, se cargará de electricidad, colocándose el aparato de profundidades.

Pasará al dique núm. 2 del Arsenal de la Carraca, donde efectuará las pruebas de sumersión, avance y disparo del cañon torpedero, sirviendo de proyectil un taco de madera.

El buque estará en comunicación con el exterior por medio de un aparato eléctrico.

Terminadas estas pruebas, en las que se invertirá próximamente una semana, el sub-marino *Peral* vendrá á bahía y hará experimentos durante varios días, navegando bajo la superficie del mar.

Estas pruebas serán particulares, habiéndose prohibido ayer el acceso en el dique donde se halla el *Peral* á toda persona ajena á la dotación del buque.»

Más noticias.  
«Las pruebas oficiales se harán inmediatamente después de efectuarse las anteriores.»

Otra:  
«El casco que condujo á bahía el vapor *Ferrolano* no se empleará en las pruebas.

Para estas se destina ó la corbeta *Ligera* ó la *Ceres*, cuya voladura se practicará en aguas de Rota.»

El buque que se elija será desbarbolado antes de practicarse la prueba.

El día 3 empezaron en San Fernando las pruebas de los compartimientos anegables del sub-marino *Peral* y puede conceptuarse como término de tan importantes obras. Hay que hacer aún algunas ligeras reparaciones. Los aparatos eléctricos funcionan perfectamente.

Es curioso, aunque bastante malito, literariamente considerado, el siguiente acróstico, por partida doble, dedicado por el conocido poeta señor Avila al inventor del buque:

«Inclina su cer *iz* el mar potente  
saludando al *in*vento peregrino,  
Al que piensa *enc*er fiero y rugiente  
arrullando *fl*az y transparente  
Qual céfiro que *oc*ulta al torbellino.  
*P*eral rindió su omnímoda potencia;  
En su pez justo *as*mo de invenciones,  
Refleja su *v*sta inteligencia  
Izando Espa *ña* en torno de su ciencia  
La envidia de m *u*ritimas naciones,

El 1.º salió de Colón el vapor-correo *Mendez Nuñez*, el 2 de Puerto-Rico el *Isla de Cebú*, y el mismo día de Port-Said el *San Ignacio de Loyola*.  
Ha fallecido en Sevilla el infortunado capitán del vapor *Julio*, víctima de los atroces sufrimientos que le produjeron las quemaduras que recibió al estallar la caldera del indizado buque.

El 3 salió de Málaga la escuadra inglesa.

### ULTIMAS RESOLUCIONES

De nuestro corresponsal en Madrid, hemos recibido las siguientes noticias:

El segundo condestable D. Salvador Gonzalez Cachón ha sido promovido á oficial segundo del Cuerpo de Secciones de Archivo de los Departamentos.

Por pase á situación de supernumerario del teniente de navío D. Augusto Miranda, ha ascendido á dicho empleo D. Mariano Perez de Guzman.

—Ha sido aprobada una propuesta de ascensos y destinos de cabos segundos de infantería de Marina.

—Ha vuelto al servicio activo el teniente de navío supernumerario D. Francisco Perez y Rodríguez Machado.

—El médico 2.º de la armada Sr. Gonzalez Hernandez, ha recibido orden de embarcar en la escuadra de instrucción.

—Se ha concedido el retiro definitivo del servicio á los tenientes de navío D. José Iraola y don Benito Muñiz.

—El primer maquinista de primera clase don Juan Clavis y Jover ha sido destinado á la fragata *Numancia*.

—El capitán de Infantería de Marina de la escala de reserva D. Nicanor Soria y Fernandez, ha sido nombrado ayudante del arsenal de Cartagena.

—Han tenido ingreso en el cuerpo de contramaestres los cabos de mar de primera clase Timoteo Abelanda Castro y Rainundo Ramos Tejeiro.

—Han ascendido á segundos contramaestres, los terceros Manuel Formoso Rivas y Leonardo Alberto Herrera y Gros.

—Han obtenido permuta de sección los segundos condestables de la Armada Manuel Olmos Valentin y Ulpiano Asenjo y Arela.

—Ha sido promovido á teniente de navío, en vacante reglamentaria, el alférez de navío D. Mariano Perez de Guzman.

—Se ha concedido la vuelta al servicio al fogonero de primera clase de la Armada Juan Perez Benitez.

—Ha obtenido el retiro el músico contratado de infantería de marina D. Antonio Espinosa y Rodriguez.

—Se han concedido los siguientes enganches: Por 4 años al cabo de mar de primera Santiago Vez y Perez y á los artilleros de mar de primera Juan Sobrino Fernandez, Manuel Vilela Salmes, Valeriano Montañés Farel, Francisco Dobarro Hermida y Andrés Alonso Preire; y por 3 años á los cabos de mar de primera y segunda clase respectivamente José Pantin Sanjurjo Antonio Bonome Pulido.

—Se ha concedido á doña Joaquina Diaz Espantoso, viuda del primer maquinista, sin sueldo, segundo de la Armada don Eugenio Cupeiro y Alvarez, la pensión anual de 825 pesetas.

—Se han concedido dos meses de licencia al maestro mayor de herreros de ribera don Juan Saavedra.

### Del interior

Entró en la Secretaria de la Audiencia del territorio la causa seguida por el Juzgado de esta ciudad sobre lesiones inferidas á Antonio Casanova.

Ha sido nombrado subdelegado de Farmacia de Puenteume, don Antonio Diaz Zamorano, por haber trasladado su domicilio al Ferrol el que desempeñaba dicho cargo.

El ayuntamiento de la Coruña ha adquirido varios aparatos desinfectantes, con destino á los establecimientos benéficos y aquellos puntos de la localidad, cuya desinfección frecuente se hace indispensable.

En el Ferrol entendemos las necesidades de otra de manera, y llevamos á los establecimientos de beneficencia músicos con métodos de Es-lava.

Ha fallecido en la Coruña la señorita doña Be-nigna de la Iglesia, hija del conocido literato gallego don Francisco, y hermana de nuestros estimados amigos don Santiago y don Alfredo á quienes acompañamos en el profundo dolor en que les ha sumido el desgraciado desenlace de la enfermedad que venía minando, hace tiempo, la existencia de la infortunada joven.

Por virtud del real decreto de guerra, se dispone la definitiva situación en nuestra ciudad del

primer batallón del Luzón núm. 52; repartido el segundo en dos compañías para Orense, una en Lugo y otra en Pontevedra.

Anteayer se repartió al público la lista de la compañía de zarzuela que bajo la dirección de D. Rafael Villalonga, empezará a actuar en el Teatro-Circo del 10 al 12 del corriente.

Los nombres de los artistas, tan ventajosamente conocidos, su mucho repertorio variado y nuevo, es indudablemente la mejor garantía para el público y la Empresa.

Hé aquí la lista del personal:

Director de escena, D. Rafael Villalonga; maestro concertador y director, D. Carmelo Grajales; primera tiple, Srta. doña Eulalia Gonzalez; otra primera tiple, doña María Quintana; tiple mezzo soprano, doña Adela Montagut; primera tiple característica, doña Matilde Montañés; partiquinas, señoritas doña María Barrera, Isabel Martínez, Angela Panelli; primer tenor, D. Antonio Batlle; primer barítono, D. Joaquín Vazquez; primer tenor cómico, D. Eduardo Garro; bajo cantante, D. Gustavo Belza; bajo cómico, D. Rafael G. Villalonga; bajo serio, D. Daniel Brandón; segundo bajo, D. Eliseo Martínez; partiquinos, señores don José Prieto, Juan Benavides, Mariano Asensio, José Millán; apuntadores, D. Antonio Navarro, D. Enrique Pérez; 22 coristas de ambos sexos, 22 profesores de orquesta; sastrería, D. Adolfo Gambardella; archivero, D. Angel Povedano. El repertorio es escogido y numeroso.

Entre otras figuras: Reloj de Lucerna, Campanone, Marsellesa, La Tempestad, Boccacio, La Mascota, La Guerra Santa, Mis dos mujeres, El Anillo de Hierro, El Salto del Pasiego, Adriana Angot, Las Campanas de Carrión, El Dominó Azul, Jugar con Fuego, Catalina, Los Diamantes de la Corona, El Juramento, Un Tesoro Escondido, Doña Juanita, Las Dos Princesas, Marina, Postilón de la Rioja, Lobos Marinos, La Gallina Ciega, La Tela de Araña, Coro de Señoras, Toros de Puntas, La Gran Vía, La Diva, Una Vieja, y las nuevas en este Teatro, Amor que empieza y amor que acaba, Pájaro Pinto, la de gran aparato, última producción de los señores Ramos Carrión y Chapi, LA BRUJA que con tan extraordinario éxito se está ejecutando en todos los Teatros de España, y en la Coruña se han dado doce representaciones, siendo cada día más aplaudida. En esta obra se estrenarán cinco decoraciones.

M'Zelle Nitouche, obra cómica representada con gran aceptación.

La Campana Milagrosa, del reputado autor don Marcos Zapata y de los maestros Marqués y Catalá, estrenada en Madrid, donde se ejecutó por espacio de sesenta noches consecutivas.

El Certamen Nacional, proyecto cómico-lírico que se está representando en Madrid, y en el que se estrenará una decoración.

Las decoraciones son debidas al pincel del acreditado escenógrafo del Teatro de Calderón de Valladolid, don Arturo D'Almonte.

El abono queda abierto por 15 únicas representaciones y bajo las condiciones y precios siguientes:

Por abono.—Palcos, sin entrada 9 pesetas; Sillas, sin idem 1'25 idem; Delantera de grada, sin idem 0'50 idem.

A diario.—Palcos, sin entrada 12 pesetas; Sillas, sin idem 1'50 idem; Delantera de grada, sin idem 0'75 idem; Entrada general 1 idem.

Leemos en nuestro apreciable colega la *Crónica de Pontevedra*:

«La notable compañía cómico-lírica dirigida por don Miguel G. Récio, que actualmente se halla en el Ferrol, al terminar sus compromisos en aquella ciudad, que será después de Reyes, dará algunas representaciones en nuestro Teatro.

Nosotros celebraremos que dicha compañía venga a esta capital, pues tenemos de ella las más satisfactorias noticias.»

No es una compañía notable; pero puede pasar.

El Ayuntamiento de Ares, previene a los contribuyentes, así vecinos como hacendados forasteros, presenten en todo el corriente mes las oportunas relaciones juradas, de las alteraciones que haya sufrido su riqueza, a fin de tenerlas en cuenta al formar el repartimiento del año económico venidero.

Por orden de la Dirección general de Impuestos, se va a proceder a girar una visita a los estancos de esta ciudad para averiguar si existen en ellos algunos de los efectos timbrados que han sido sustraídos del almacén de Ciudad Real, y justificar si las existencias guardan relación con las sacas efectuadas.

Terminada en la *Gaceta* la publicación del nuevo Código civil, comenzará éste a regir a los dos meses precisamente; es decir el día 8 de Febrero próximo.

Ya se han circulado a los altos tribunales y a los senadores y diputados, ejemplares del nuevo Código.

En los cristales de cada farol del alumbrado público que haga esquina a una calle, se va a colocar un rótulo con el nombre de la misma.

Eso es en la Coruña:

Aquí sería inútil, por que donde falta luz, no puede haber transparencia.

La noticia telegráfica que nos anticipó nuestro corresponsal, referente a los propósitos abrigados de suprimir el sorteo de la lotería por irradiación, obedece a la baja considerable que se obtiene de la venta, cuando se anuncian las operaciones por dicho sistema.

Frecuentes quejas se nos producen por fechorías cometidas en el servicio del ferro-carril.

Recientemente a un joven que cursa aquí estudios y que desde su casa le enviaron unos regalillos de Pascuas, se encontró con que algun em-

pleado de la línea, había entrado como coparticipante, por que apenas si recibió la cuarta parte de la mercancía facturada.

O fracturada.

Extraordinario movimiento de viajeros ha habido estos días, así por la línea marítima, como por la de tierra.

Espirante el período de vacaciones de Pascuas se explica perfectamente la afluencia del pasaje.

SAN JULIAN

Cuando Dios nombró santos para que patrocinasen a los distintos pueblos de este bajo mundo que anda rodando por ahí por el espacio, entre otra nube de mundos, estuvo muy perplejo sobre qué santo habría de elegir para el Ferrol. Si nombro a San Román—pensó él—se me va a dar por aludido don Pepe; si nombro a San Miguel, ¿qué dirá don Nicolás? Si nombro a San Juan va a sufrir más de un error el amigo Cañete; si nombro a San Domingo va a creer Guerrero que es cuñado suyo. Nombraré a Santa Ló; pero esta no es santa que es santa; pues si nombro a San Per se me alborotan los contadores; nombraré a San Chiz? está en Madrid, y es hacerle un mal tercio; vamos, que nombro a San Chez, ¡pero abunda tanto! ¡Nombraré a San Cho? ¡Imposible! un santo con espuelas sería religiosamente antiestético, ¿qué diría San Z si lo propusiese?... ¡carambal! ¡vá á tomarlo por donde quema don Ildefonso!

Yo les mandaría a San Pedro; pero lo tengo en Cuba; a San Tero, pero es médico y no sirve; a San Sebastián, pero no vá a querer ir ahora que le tocó el premio gordo; a Santiago, pero está ocupado en Compostela; a San Jorge, pero lo tengo de patrón en Alcoy; a San Toró, pero vá a creer que es dueño de la fonda de Europa en Vigo; a San Jinojo, pero San Jinojo está en el cielo; a San Pelayo, pero está en la comisión de los Estados Unidos; a San...

—¡Qué diablos!—dijo Dios—ni una combinación de gobernadores civiles hace cavilar más, allá en España, que lo que me hace cavilar a mí el patrono para el Ferrol. Si yo pudiese hacerlo de un mascarón de navío naufrago, como hicieron a San Andrés de Teixido de la figura de proa de un buque inglés que se perdió en la Frouxeira, al pelo, pero ¿quien les mete a los ferrolanos ese hueso, como a los pobres montañeses?...

Estando en esto, sonó una vocicilla aflautada.

—¿Se puede?...

—Adelante.

Y apareció un jovencuelo barbilampiño ó recién afeitado, con una palomita en la mano.

—Hombre, a propósito—dijo el Padre Eterno—¿quiere V. ir al Ferrol de patrono?

San Julián, que era el que había entrado, puso la paloma sobre una silla, y miró a Dios con cierto aturdimiento.

—Señor—le dijo—yo soy como el loro del portugués que voy a donde me manden; pero tenga presente Vuestra Alta Majestad que los ferrolanos son marinos, y no sé si sentará bien allí un patrono de tierra adentro.

—Hombre ¿pues no tuvieron de ministro de Marina a un general de Caballería?... Eso no tiene nada de particular.

—Señor, temo mucho no servir para el puesto... —Eso es modestia pura, hijo, modestia pura. Vd. es un santo español y los españoles sirven para todo... Ahí tiene Vd. a Canalejas, sin ir más allá, que no me dejará mentir.

Con que, se extendió el pasaporte y demás formalidades; se le puso en comisión del servicio para que no pagase más que medio billete en las líneas férreas, se le proveyó de ánima y de aglutinante por si había algún descarrilamiento, a que le dijeron que acá en España éramos muy aficionados, y al estar ya en la estación con la paloma enjaulada y las maletas en las redes del coche, viendo Dios lo taciturno que San Julián venía, dándole amistosa palmadita en el hombro, le dijo:

—¡Animo, hombre, ánimo! Le mando a Vd. a un pueblo donde todos los ferrolanos hacen papel. Estoy seguro que antes de cuatro días sale el retrato de Vd. en el *Boletín de la Liga*. Aunque lleva Vd., ya cartas de recomendación, no será malo que se dé Vd. una vuelta por *La Cruzada*.

En esto partió el tren velozmente, y quedó Dios en el andén haciendo adiós con el pañuelo y chillando los encargos de última hora:

—Ah!... memorias al Presidente del comité fusionista!... Qué recibí su telegrama!... Qué ya le escribiré uno de estos días!...

Ha dejado de publicarse la revista *Galicia Católica*, que dirigía el presbítero señor Villeiga. Lo sentimos.

Ha sido nombrado D. Florencio Caula, Comandante de Ingenieros, representante del ramo de Guerra para intervenir en el estudio de carreteras de esta provincia.

En el Gobierno se ha recibido la orden, concediendo al Ayuntamiento de Betanzos autorización para hacer uso de los recargos extraordinarios sobre las especies, como arbitrio para cubrir el déficit de su presupuesto.

Se ha hecho cargo de la brigada de Infantería de Marina, que presta servicio en la plaza de Pontevedra, el capitán D. Victoriano Lareu, cesando en el mismo el alférez D. Lino Fabrat, que viene destinado a Ferrol.

Gran suntuosidad revistió la función religiosa que ayer se celebró en la iglesia parroquial de San Julián, única demostración con que el pueblo del Ferrol contribuye a solemnizar la fiesta del patrono.

El templo lujosamente decorado y luciendo una iluminación profusa.

Ofició el señor Teniente Vicario; y el párroco, señor Gonzalez, ocupó la cátedra sagrada, para hacer un panegírico del Santo en aquella parte de su historia conocida.

Anteanoche fué detenido un artillero en la calle de Canilo, por el guardia de punto, a consecuencia de haber armado un *molote* de mala ley, subyugado por los vapores del vino.

El regalo del reloj que estaba señalado para ayer 7 en el muelle de Curuxearas ha correspondido en suerte al número 543 siendo el agraciado D. Manuel Couto.

La orquesta y cuerpo de coros, bajo la dirección del maestro de capilla señor Castro, imprimió gran magestad a los cultos, llamando la atención el solo de clarinete en el *incantatus* por el señor Vilumbrales, el de flauta, en el *Gloria*, por el señor Suarez, y principalmente el de violín en el *Benedictus* que dijo el señor Braña (don José) con un sentimiento y una pureza extremadas.

Presidida por el alcalde asistió una comisión del Ayuntamiento que representaban los señores Torrente y Meirás.

Numeroso público invadió el templo, así por la mañana a la misa, como por la tarde a los motetes procesión y reserva.

LA REUNION DE ANTEATER

La noche de Reyes y en el salón bajo del Ayuntamiento, en el mismo en que se habían reunido días antes varios comerciantes para tratar del proyecto de Ley del timbre, se reunió la «Asociación del comercio y de la industria».

Se publicó la asistencia con tanto encarecimiento como se había pedido que no concurrieran a la reunión anterior, a aquella otra reunión promovida por los que habían tenido la osadía de pensar en sus intereses por sí mismos y sin reclamar la poderosa protección de los Carrazados y mas Pedregales.

Se tropezó con algunas resistencias y hubo quién asistió, a condición de que no hubiera discusiones que pudieran dar lugar a rivalidades que no venían al caso, ni a personalidades que empujarían el asunto. Así se ofreció, pero no se ha cumplido.

Y se comprende, por que el disgusto era terrible y tenía que rebosar. Eso de que venga una Cámara de Comercio a funcionar en la *jurisdicción* de ciertos señores es inaguantable. ¿Que dirían las potencias extranjeras!

\*\*

De la reunión celebrada en la noche de Reyes en el salón bajo del Ayuntamiento han salido tan disgustados algunos comerciantes que hicieron votos de no volver.

Se había ofrecido limitarse a dar posesión a la nueva junta y de cualquiera novedad que en lo del timbre ocurriera y se habló de corporaciones y de personas y de cosas y de asuntos y de agravios colectivos y de resentimientos personales; se sacó a colación lo de la huerta del General y se censuró a la Cámara de Comercio de la Coruña por no haber protestado de aquel escándalo a pretexto de no poder ocuparse más que de asuntos mercantiles é industriales; se recordó la respetable antigüedad de la asociación (dos años) y la imposibilidad de consentir que la Cámara de Comercio se mezclara para nada en los asuntos del Ferrol; hubo quien dudó de la cualidad de comerciantes de los señores Seselle, Perez y más personas que habían recibido el encargo de ocuparse de la cuestión de actualidad, y por último se autorizó a un banquero de Madrid que representase a la sociedad.

\*\*

Pero otros asociados mas prudentes que los dos preopinantes que amenizaron la sesión de Reyes procuraron calmar a los incomodados, haciéndoles ver que todos aquellos desahogos, fueron cuestión de nervios, de inexperiencia de ciertos asuntos, de entusiasmos pueriles muy propios de los que entran en la vida pública con veinticinco años de retraso.

Estamos conformes y les recomendamos calma mucha calma, que aun es tiempo de que vayan aprendiendo y de que saliéndose del terreno ridículo en que se han metido puedan prestar verdaderos servicios a la clase que se hacen la ilusión de representar y a la sociedad en general.

No quisieramos de ninguna manera que por susceptibilidades inoportunas fueran a meterse en sus casas vecinos de muy buena voluntad, como son la inmensa mayoría de los reunidos el día 6, que pueden ser muy útiles a los intereses comunes en una localidad como esta en que tanto escasea el elemento civil.

Y respecto a ciertos elementos que se presentan tan disculos, vamos a darles un consejo sano. ¿Aspiran como parece, a figurar en la vida pública? Pues procuren disimularlo que es el medio mas seguro de alcanzar el logro de sus propósitos. Mírense en el ejemplo de vecinos y ex-vecinos que todos conocemos; por tener demasiado afán de *ser*, no llegaron a los puestos mas humildes de la administración local.

\*\*

De la proposición de un industrial barbero no queremos ocuparnos.

LA MONARQUÍA está a mas altura y la asociación también, puesto que rechazó indignada la proposición.

El sábado última entraron en este puerto de arribada a repostarse de carbón los tres vapores ingleses *Madrid*, *Marbella* y *Nigel* habiendo continuado su viaje el siguiente día domingo.

Para la fábrica de sierras primera del Ferrol ha llegado un cargamento de pino rojo de primera calidad en tablones y tablas machihembradas por el bergantín-goleta danamarqués *Christian IZ*.

Parece que existe la idea de suprimir las danzas en el *carpet* de los bailes del *Centro Recreativo*.

ACONTECIMIENTOS

Anteanoche fué detenido un artillero en la calle de Canilo, por el guardia de punto, a consecuencia de haber armado un *molote* de mala ley, subyugado por los vapores del vino.

El regalo del reloj que estaba señalado para ayer 7 en el muelle de Curuxearas ha correspondido en suerte al número 543 siendo el agraciado D. Manuel Couto.

Se ha suspendido en la Audiencia a consecuencia de una indisposición del procesado, la vista de la causa seguida contra el director de nuestro colega local *La Democracia*, D. José Castro Labrada, por el supuesto delito de escándalo cometido desde las columnas de dicha publicación, cuyo juicio oral debía tener lugar ayer.

El chispeante escritor, nuestro amigo y director señor Veiga, se ocupa ya del propósito de costumbre para el Miércoles de Ceniza.

Aún sigue en Romea la diosa del edema en las extremidades, con el mismo engince y todo en los dedos de la mano izquierda.

En nuestro deseo de complacer a nuestros lectores, no hemos perdonado medio para conseguir que estén servidos de telegramas y correspondencias, con motivo de las próximas pruebas del *Peral*.

En estos días han circulado por la población las acostumbradas pandillas de aldeanos tabarristas cantando los Reyes.

Un aficionado a cálculos, estima en 24.000 kilogramos de arroz con leche el que se ha consumido ayer en esta ciudad.

Apesar del proyecto que se acaricia de reemplazar por otro sistema el actual servicio de alumbrado, la comisión no ha querido supeditar a los barrios que carecen de luz a la solución de ese problema, cuyo aplazamiento puede ser indefinido, y obrando con verdadero sentido práctico se ocupa en realizar sus planes, dotando de faroles alimentados por petróleo a las calles que carecen de ellos, ó que, por su escaso número, no son suficiente a llenar las requeridas necesidades.

Entre los ya colocados figuran tres en la parte alta de la calle de San Eugenio, dos en la de Alonso Lopez y otro en el crucero de Canido. Se hacen preparativos para fijar uno más en la calle de Alonso Lopez y otro en la de la Estrella.

Recomendamos a la comisión, ya que se ha decidido a llevar a la práctica su provechosa acción, no olvide las calles de Atocha y otras del barrio de Esteiro, así como los callejones del Hospital, Piñeiro y algun otro, puntos de frecuente tránsito.

Dice un colega coruñés que se habla de la próxima boda de una lindísima señorita, la cual repetidas veces había manifestado vivísimos deseos de abandonar el mundo, ingresando en un convento.

El futuro es un estimado joven de la buena sociedad que reside entre nosotros.

Hoy es esperado en el vapor *Hércules* parte del personal y equipajes de la compañía de zarzuela que durante la presente semana inaugurará sus tareas en el Teatro-Circo.

La *Revista de Administración de Marina* nos alude en su último número dedicándonos un largo artículo por contestación a otro le que le habíamos hecho objeto. Más como el colega dá por cortada la discusión, la cortaremos también nosotros, desiriendo galantemente a sus propósitos y a sus deseos.

Uno de estos días saldrán de Madrid los diputados a cortes señores Folla y Villarrojo.

El primero recalará a Puentedeume y el segundo a Santa Marta de Ortigueira, a donde les llaman los preliminares de la elección de senadores de la provincia.

El conocido pintor al óleo señor Busch está terminando de pintar un retrato del conde de Salazar y otro del marqués de la Ensenada para la Academia de Administración de Marina de este Departamento.

Se ha circulado una R. O. por consecuencia de una instancia de un médico de la armada, permitiendo a los oficiales de marina dedicarse a trabajos científicos y literarios y publicarlos en cualquier forma con su propia firma, por lo honroso que es para los distintos cuerpos—dice la Real disposición—contar con individuos que los honren dedicándose a las nobles manifestaciones del talento.

Es grande el abono para la compañía de zarzuela, ansioso como está el público de espectáculo formal y serio.

Cartas que recibimos de Madrid nos enteran de que la provisión del Gobierno civil de la Coruña tropieza con grandes dificultades hasta el extremo de que, por ahora, nada haya decidido en absoluto, a pesar de que ya se conocen los nombres de los indicados para ir a gobernar el resto de las provincias que entran en la combinación.

El señor Montero Rios recomendó a don Enrique Sors, que ya en otra época ha ejercido aquel cargo en la capital de Galicia, y el ministro de Hacienda apadrina al señor Sarthou.

Ni uno ni otro candidato fueron aceptados por el señor Capdepón, que se funda en poderosas razones para no firmar los nombramientos.

Alega, respecto del primero, que los gobernadores que son hijos de las provincias que mandan y en ellas tienen su residencia habitual, dan casi siempre malos resultados, y particularmente en Galicia donde el caciquismo está tan arraigado.

Cuanto al segundo, no cree prudente darle el mando de una provincia donde existen dos Capitanes generales, siendo, como es, capitán subalterno—capitán de caballería—porque esto pudiera dar lugar a disgustos, rozamientos y quizás, a que en un momento dado pudiera quebrantarse la disciplina.

El señor Escrig, gobernador que fué de la Co-

ruña, ha sido nombrado para el Gobierno de Gualajara, el señor Sarthou volverá á Pontevedra, aún cuando se indicaba para el mando de esta provincia al diputado de la mayoría don Santiago de Andrés Moreno, amigo particular y político del señor Montero Ríos.

El señor Morés, que había sido nombrado oficial del ministerio de la Gobernación por el señor Moret, irá probablemente á ponerse al frente de una de las provincias de Levante.

También nos dicen que el diputado á Cortes por Lugo, don Teolindo Soto, ha obsequiado con una comida en el Restaurant Inglés á unos compañeros de diputación. A los postres, se habló algo de lo olvidado que el gobierno tenía los intereses de Galicia, á pesar de que en el seno del Gabinete había dos ministros hijos de esta región.

No sería extraño—añade la persona que nos escribe—que de la reunión puramente familiar de que hablamos resultara algo práctico en pró de Galicia.

Y á nosotros se nos ocurre exclamar:

que no fuera verdad tanta belleza.

A los alumnos de administración que salieron para Madrid á prestar su examen de fin de carrera acompaña el contador de navío señor Dapena, profesor de la academia de este departamento.

Igualmente vá también con ellos el contador de navío don Joaquín Rey acompañando á su hermano don Eduardo.

Hemos oído hacer grandes elogios de un tomo de poesías que pronto saldrá de las prensas para ser distribuido entre sus amigos, pues parece que no verá la luz pública, debido á la correcta y elegante pluma del contador de navío señor Bastida, contador de la fragata *Asturias* y compañero nuestro en letras de los más ilustrados y distinguidos.

LOS BAILES

EN EL CASINO FERROLANO

Estuvo selectísimo, animado, elegante, lleno de *entrain*.

El *Casino Ferrolano* es la sociedad, sin duda alguna, donde se dá cita lo más granado, la crema de nuestra sociedad, para rendir culto á la diosa de los placeres. El brillante salón brinda con encantos desconocidos; la juventud atrae; la sangre hierve; la confianza anima; todo contribuye á hacer aquel sitio el punto de cita.

Mucha máscara bullidora, mucho subalterno animado, mucha broma, mucho placer: ese es el resumen. Añádase el bien servido *buffet* y un buen cocinero: de primera.

No podríamos citar todas las lindas niñas que vimos en el salón por que la lista sería interminable.

¿Queréis huir del fastidioso ceremonial sin faltar por eso al buen tono?... pues id al *Casino Ferrolano* en noche de baile. Así lo comprende nuestra pollería dorada y allí acude. Así lo vé nuestra pollería femenina y allí saca novio y lo raro es que el novio dura y á veces se casa. La mayor parte de las bodas que sucedan en el pueblo de allí salen.

En la *soirée* de anteaer no hubonada que desear. Formará época en los fastos histórico-bailables de la elegante sociedad ferrolana.

\*\*

EN EL CENTRO RECREATIVO

Hablar de un baile de patrón, parecerá á los materialistas que se trata de uno de tantos, sujetos á un corte mismo y bajo una idéntica fórmula ó programa.

Y nada más lejos de eso. Porque el baile de patrón, en la sociedad de la plaza de Armas no tiene semejanza alguna con los demás de plantilla.

La etiqueta, la poesía y el amor, formando un triunvirato de fuerza, se impone allí siempre; pero viene una noche como la de ayer, y sin perder su simbólica influencia ese triunvirato ensancha, por decirlo así, el círculo de su acción, y es cosa de ver como la cordialidad y la franqueza funden sentimientos aunan voluntades, asimilan estados, igualan clases, armonizan gustos y hasta disimulan edades.

Al elemento joven se aumenta esa noche el contingente de papás y mamás, que en los anales de sus expansiones, no registran más fecha que la del patrón para resucitar recuerdos y aliviar las laboriosidades de una digestión atormentada por el arroz con leche.

¡Qué bello mosaico el del salón de baile! Entre luz, aromas, colores y armonías, una masa casi compacta se retorcia, recordando las contracciones de una culebra enroscada en su nido, aunque sea *algo arrastrada* la comparación.

Allí sorprendimos en uno de los ángulos del salón á un amigo nuestro, adonis de nacimiento y Tenorio por enfermedad, diciendo al oído de una hermosa ternizas de temporada.

—Adios—Julían—fué nuestro saludo.

—Pero ¿qué?—nos contestó—habeis convenido ya en bautizarme con otro nombre? Hace un momento me llamaba Pepe.

—Sí; pero como ahora te vemos con una *paloma!*...

Se perdía el gusto contemplando la colección de hermosas, y á trueque de omitir las más bellas, recordaremos á las de Picos, á la arrogante Herminia Villar, á las graciosas hijas de Ameijeiras, á las elegantes niñas de Piñón, las hermosas hijas de Rodríguez, Montaña y Babelo á Evarista Marín, á las de Bautista, á la simpática Lolita á Isolina Baamonde y su hermana, á las de Marés y de Uriarte.

Allí estaban también Rita Torres, Peregrina Vilar, las de Quintana, con sus parientas brigantinas Teresa y Maolita Valea; la bella Lolita Hernandez, las dos hijas esculturales de Benzano, la de Castro Villamisar, María Perez, Clotilde Lopez, Juanita Garcia, América Martínez, Manola San Martín, la de Tapia, la de Beltrán, Manola

Castro, Juanita Lujan, la apasionada Damiana Berrojo, Paquita y Ascensión Barin, las de Dopico, San Martín, Emilita Suarez y tantas otras que no es posible retener en la memoria.

La orquesta cada noche, con más estímulo, ofreciendo nuevos bailables y entre los estrenados una preciosa mazurka del señor Braña y unos rigodones del señor Suarez.

Bien, muy bien el contratista Lourido, siempre aficionado á preparar sorpresas y á ofrecer un servicio digno de la sociedad que le hace tan extraordinario consumo.

El plato de anoche lo bautizó con el título de *El de la capa encarnada*.

—Lo conozco: San Julián—decía un gastrónomo vecino á nuestra mesa.

El pronóstico se cumplió á la letra.

Pero como hacía observar otro comensal, venía disfrazada la capa de pimiento morrón!...

\*\*\*

EN EL NUEVO LICEO

Con decir únicamente que anteañoche se había celebrado baile en los salones de la entusiasta sociedad de artesanos, bastaba para que, todo aquel que haya asistido á uno solo de los festivales que en este centro de solaz y regreo se celebran, se hiciera cargo del aspecto que el salón ofrecía, invadido completamente, por esa incomparable pleiade de querubos, conocidos por el gremio de costureras.

Y realmente el baile con que el *Nuevo Liceo* solemnizó la festividad de nuestro patrono, no ha podido ser mejor.

Conocidas son estas fiestas, y, por lo tanto, nos abstendremos de hacer una reseña de la del sábado; sólo diremos,—apesar de que por lo *curioso* va cayendo en desuso,—que no es posible, aún escogiéndolas de todas las razas y de todos los países, reunir un grupo de mujeres con las que se pudiera formar un *bouquet* tan primoroso, como con las niñas que anteañoche ostentaban su belleza y hacían alarde de sus encantos en el *Liceo*.

El ambigü bastante mal. Sentimos decirlo, pero ya es necesario, en vista de las muchas quejas que hasta nosotros han llegado.

Bien la orquesta, y de buen efecto la mazurka que bajo el motivo del *Ora pro nobis* compuso el señor Perez (don J.)

Las diferentes comisiones que prestaron servicio atendiendo, con buen deseo á sus deberes.

¡Lástima y lástima grande que el ambigü sea siempre el único punto negro de tan hermosas soirés!

Por telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Madrid 6, 1'40 t.

El marqués de Sardeal ha sido nombrado Embajador de Portugal.

Se han hecho segundas pruebas del buque submarino que dieron un resultado tan satisfactorio como las primeras. Mañana salen para San Fernando los invitados á presenciar la prueba oficial.

Madrid 6, 7'15 n.

Fracasó por completo la combinación que estaba indicada para cubrir altos puestos.

Se celebró Consejo de Ministros en la Secretaría de Estado, habiendo quedado distribuidos los turnos para los debates que se susciten en ambas Cámaras. Los consejeros acordaron aplazar la provisión de los altos puestos, pues son tan innumerables los compromisos contraídos que se abrigan fundados temores de que esta cuestión del personal pueda acarrear á la situación política complicaciones hondas.

Madrid 6, 8'50 n.

En el Senado anunciará mañana una interpelación el señor Fabié sobre asuntos económicos.

En varios pueblos de Austria se han dejado sentir los destructores efectos de un vendabal huracanado. Tal fué la intensidad del viento, que próximo á Feume derrumbó el tren-correo, cuyos wagones se deslizaron por un terraplén. El siniestro causó tres muertos y varios heridos.

Madrid 6, 10 n.

En el Congreso explanará mañana su interpelación política el señor Alix sobre la última circular de Guerra que se refiere á los escritores militares.

Madrid 6, 11'10 n.

Se celebró el banquete con que fué obsequiado el ministro de la Guerra por los generales. Asistieron 25. Al llegar el momento de los brindis el general Lopez Dominguez se levantó á brindar por la patria, por las instituciones y por el ejército. El general Chinchilla repitió en su brindis las mismas frases de su compañero.

Bolsin 4 por 100 72'20.

Cádiz 7, 10'40 m.

Fondeó en este puerto á las nueve de la mañana, procedente de la Habana el vapor correo *Cataluña*.

Madrid 7, 2'30 t.

Toma proporciones aterradoras en China el hambre y la miseria. En la extensa región del río Amarillo, de aquel imperio, mueren diariamente centenares de personas, por pérdida de las cosechas, ocasionada por el desbordamiento de dicho río.

Madrid 7, 9 n.

Es posible que en la semana próxima se ultime la combinación de gobernadores.

En el Ateneo ha pronunciado el señor Cánovas un brillante discurso de historia acerca del reinado de don Pedro el Cruel, explicando las intervenciones de las potencias extranjeras en defensa de su Trono.

Madrid 7, 10'15 n.

Todos los candidatos apoyados por el general Boulanger triunfaron en la Rochela y en Amiens.

La sesión que celebró hoy el Senado careció de interés.

El conde de San Bernardo ha tomado posesión de la dirección general de obras públicas.

Madrid 7, 10'30 n.

En la sesión del Congreso explanó su interpelación el señor Alix sosteniendo que la última circular del ministro de la Guerra atenta al derecho constitucional. El general Chinchilla dice que la circular no hace más que recordar disposiciones vigentes, prohibiendo los ataques á la disciplina. Intervinieron en el debate los señores Canalejas y Pedregal, debiendo consumir este un turno en la sesión de mañana.

Madrid 7, 11 n.

Ha sido encontrado un petardo en el portal de la casa en que habita el señor Moret, siendo ocupado antes de que hiciera explosión.

La Emperatriz de Alemania y la de Inglaterra se verán en Biarritz.

Madrid 7, 11'10 n.

El Gobierno admitió una proposición del señor Fernandez Villaverde para que el código civil quede sobre la mesa del Congreso los días necesarios antes de emitir dictámen la Comisión.

Los señores Ochando y Suarez Inclán hablarán en defensa de la circular de Guerra.

En la sesión de hoy usará de la palabra el general Cassola.

En el primer consejo de ministros se tratará de trasladar al brigadier Villacampa á las prisiones de Alicante.

Bolsin 4 por 100 72'80.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142

Venta

De un piano en buen estado. Darán razón Magdalena 74.

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

REAL 29 PRINCIPAL, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

AGENCIA DE ADUANAS

DÉ INDALECIO CASAIS

Cárcel-Vieja 2, bajo.

Horas de despacho de nueve á tres.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra de todas clases al contado en grandes y pequeñas cantidades.

E. Perez Labarta, Fuente de San Andrés, número 16, bajo, Coruña.

En los nuevos almacenes del Sr. Perez, se acaban de recibir carbones de superior calidad, de todas clases, vendiéndose á los precios siguientes:

Cok para fundición á 10 reales quintal.

Idem para cocinas y otros usos á 10 id.

Cardiff escogido á 8 id.

Menudo para fraguas á 6 id.

En ladrillo á 8 id.

JUICIO CRÍTICO

SOBRE

LA MARINA MILITAR DE ESPAÑA

Dispuesto en forma de cartas de un amigo á otro

CON UN PRÓLOGO

DEL

EXCMO. SR. D. L. SARALEGUI Y MEDINA,

Terminada la publicación de esta interesante obra, se halla de venta en la Imprenta de Pita, Sinforiano Lopez, 142, al precio de 14 pesetas.

La obra consta de dos tomos en 4.º mayor de más de 500 páginas cada uno.

Pérdida

La persona que haya encontrado unos documentos en la tarde del 5 desde la calle de Saa Carlos hasta el Cantón de Quesada, se servirá entregarla en esta Redacción donde se le gratificará.



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

DON JOSÉ REMESANO Y VEZ

(DEL COMERCIO)

FALLECIÓ EL 10 DE ENERO DE 1888

(Q. E. P. D.)

Su viuda, hija, madre, hermana, sobrinos y demás parientes;

Ruegan á las personas de su amistad, se dignen asistir á alguna de las misas que por el eterno descanso de su alma tendrán lugar en el Altar Mayor (privilegiado por S. S.) y de Animas de la Parroquia de San Julián, el día 10 del corriente, de ocho á doce de la mañana, por cuyo favor les quedarán agradecidos.



LA SEÑORITA

D.ª BENIGNA DE LA IGLESIA

HA FALLECIDO EN LA CORUÑA

A LAS 11 DE LA MAÑANA DEL SABADO 5 DEL ACTUAL

Su desconsolada familia ruega á sus amigos encomienden á Dios el alma de la finada.



SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA  
DE BARCELONA

### Líneas de las Antillas

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ  
COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS

ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

El día 10 saldrá del puerto de Cádiz el vapor

### ISLA DE LUZON

El día 20 saldrá del puerto de Santander el vapor

### CIUDAD DE SANTANDER

Saldrá el 30 del puerto de Cádiz el vapor

### CATALUNA

### Línea de Filipinas

CON EXTENSION A ILO-ILO Y CEBÚ

Saldrá del puerto de Barcelona el día 11 el vapor

### SANTO DOMINGO

### Línea de Vigo a Colón

COMBINACION AL PACIFICO N. Y S. DE PANAMA

Y SERVICIO A MÉJICO

Saldrá del puerto de Vigo el día 30 el vapor

### SAN AGUSTIN

### Servicio de Africa

Costa Norte.—Servicio quincenal.—Salida de Cádiz los días 16 y 30 para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga y retorno de Málaga el vapor

### MOGADOR

Costa Noroeste.—Servicio mensual.—Salida de Cádiz el 28 a Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador el vapor

### ELCANO

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

### Línea de Buenos-Aires

Saldrá el día 27 de Barcelona, el 29 de Málaga y el 31 de Cádiz el vapor

### ALFONSO XII

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez. Coruña-E. da Guarda.

### ALMACEN DE MUSICA E INSTRUMENTOS

DE

### DON CANUTO BEREÁ

Real, 38.—Coruña

Pianos de Bernareggi, Gassó y Compañía, últimos modelos, fabricados expresamente para el clima de Galicia y Asturias, que se diferencia de los demás en que están reforzados por barras y compensadores metálicos.

Pianos de Rönisch, forma elegantísima, cuerdas cruzadas, clavijero de hierro y gran resonador. Es la fabricación más perfecta que se conoce en Alemania, pues reúne absolutamente todos los adelantos de la industria moderna.

VENTAS A PLAZOS DESDE 200 REALES

EN ADELANTE MENSUAL

Se garantizan la legitimidad de las marcas de fábrica y respondemos de cualquier defecto de fábrica que pueda descubrir.

Inmenso surtido de Música, Organos, Arístones, Acordeones, Guitarras y Bandurrias.

Música de la edición Peters, al precio de catálogo.

### La Moda Elegante

acreditado periódico especial para Señoras, reconocido como indispensable a las familias, cualquiera que sea su posición social, es más que nunca necesario cuando las proximidades de un cambio de estación traen consigo la precisión de renovar los trajes para las Señoras, Señoritas y niños.

### La Moda Elegante

es el auxiliar precioso, el consejero discreto de las Señoras, a quienes ayuda eficazmente a resolver el árduo problema de vestir con gusto, conciliando éste con la economía. Los últimos modelos de trajes, confecciones de todas clases sombreros, etc., para Señoras, Señoritas y niños, creados por las GRANDES CASAS DE PARIS, son dados a conocer por

### La Moda Elegante

en magníficos grabados y artísticos figurines iluminados, expresamente hechos para nuestra publicación por los artistas más principales de París y Berlin.

### La Moda Elegante

periódico esencialmente utilitario y práctico, pone al alcance de sus suscriptoras el corte y confección de prendas, por medio de sus grandes hojas de PATRONES acompañadas de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hacen entrar en el dominio general el arte de la modista.

### La Moda Elegante

se recomienda al propio tiempo a las Señoras madres de familia como un eficaz elemento de educación para sus hijas, por ser el más variado repertorio de enseñanza para toda clase de labores de adorno, propias del bello sexo.

### La Moda Elegante

reuniendo lo práctico a lo agradable, publica en sus cuatro números mensuales una variada sección literaria, cuya amenidad no excluye el estar siempre inspirada en la moral más estricta.

### La Moda Elegante

hace cuatro distintas ediciones cuyos precios varían entre 17 reales el trimestre y 40 pesetas el año, estando, por lo tanto, al alcance de las modestas fortunas.

Las Señoras que deseen formarse idea de las condiciones materiales de la suscripción, recibirán gratis, un número de muestra y prospecto, con solo que se sirvan pedirlo por carta al Administrador de

### La Moda Elegante

Alcalá, 23.—Madrid El Administrador de este periódico recibe suscripciones tanto a *La Moda Elegante* como a *La Ilustración Española y Americana*.—E. Varela, Harce 9.

### Gran establecimiento

de horticultura de Juan C. de Eguileor.—Bilbao—Abando.

Este establecimiento que sin duda alguna es uno de los primeros de España, dispone para presente temporada de 1888-89, gran número de árboles frutales, forestales ó para paseos, resinosos ó coníferas, arbustos para jardín, y una gran variedad de rosales, todo en clases de las más superiores tanto de las conocidas en el país como en el extranjero.

Cuenta también con un gran surtido de cebollas y semillas de flores, semillas para prados de jardín, forrages, etc.

Hallándose situado este establecimiento a las puertas de Bilbao, ofrece numerosas ventajas a todos aquellos señores que tienen sus fincas en ó cerca de Santander, Gijón, Ferrol, Coruña, etc., para donde semanalmente salen vapores.

Representante de esta casa, Eduardo Varela, Arce, 9.



MAQUINAS SINGER PARA COSER

GRANDES REBAJAS EN LOS

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PRECIOS PIDASE EL NUEVO CATALOGO que se ha PUBLICADO

MAQUINAS SINGER PARA COSER

DESDE Pesetas 80 CADA UNA

MAQUINAS SINGER PARA COSER

TODOS los modelos a Ptas. 2'50 SEMANALES

MAQUINAS SINGER PARA COSER

LAS QUE han sido, son y siempre serán las más POPULARES

MAQUINAS SINGER PARA COSER

SE VENDEN MAS DE 600.000 ANUALES

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Más de las tres cuartas partes de todas las Maquinas para coser que se venden en el mundo, son

MAQUINAS SINGER PARA COSER

MAQUINAS SINGER Y POR QUE TANTA POPULARIDAD?

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Porque son las más sólidas. Porque son las más perfeccionadas. Porque son las más silenciosas. Porque son las más rápidas.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Porque son las más ligeras. Porque son las más seguras. Porque son las más duraderas.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Porque sirven para la Familia. Porque sirven para la Modista. Porque sirven para el Sastre. Porque sirven para el Zapatero y toda clase de costura.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER» PARTICIPA AL PÚBLICO

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Que por causa de la alta reputación alcanzada por sus célebres Máquinas, hay muchos fabricantes Alemanes, poco escrupulosos, que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en una ú otra forma para engañar a los incautos, SINGER PERFECCIONADO Y SISTEMA SINGER, ú otra cosa por

MAQUINAS SINGER PARA COSER

TODA MÁQUINA SINGER lleva la marca de fábrica y el nombre

MAQUINAS SINGER PARA COSER

«SINGER» en el brazo; y para evitar engaños conviene exigir en la factura las palabras MAQUINA LEGITIMA DE LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Pídase el nuevo CATALOGO que se acaba de publicar, a la Compañía fabril Singer en Ferrol, Real, 70.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

## CUBA EN FERROL

Acabamos de recibir boniatos, ñame y yuca a 30 céntimos libra.

Frijoles negros y de carita a 60 céntimos libra.

Melado de caña a 60 céntimos cuartillo.

Cosabe finos a 60 céntimos libra.

Latas de hicosos, grosella, cascotes de guayaba y mamey de Santo Domingo a 7 reales.

Latas de Piña a 13 y 16 reales.

Idem de manguitos tiernos a 13 reales.

### PARA SAN JULIAN

Arroz de Valencia superior a 30 céntimos libra.

Vino Toro 1.º a real cuartillo.

Dátiles de Persia a 40 céntimos libra.

Salchichón de Lyon a 16 reales libra.

Quesos de nata de 7 1/2 libras a 36 reales; una libra 5 1/2 reales.

Quesos de bola en vejiga a 19 reales.

Bujías rayadas a 45 céntimos paquete.

Tomando 12 paquetes a 40 céntimos.

Café Puerto-Rico a 6 reales.

Idem caracolillo a 6 3/4 reales.

### EL FARO

ILDEFONSO MUGÍA Y COMPAÑIA

75, DOLORES, 75



## MALA REAL INGLESA VAPORES CORREOS

PARA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas cada 15 días de Carril y Vigo

El día 19 de Enero saldrá de Carril y Vigo para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, el magnífico vapor de gran porte.

### ATRATO

Admite pasajeros de todas clases. Lleva cocineros y camareros españoles y a los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino a todas, y son trasportados de la Coruña a Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse a los agentes de la Compañía.

Coruña.—D. Ricardo de Urioste, Rua nueva.

Ferrol.—D. Demetrio Plá.



## LINEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao a Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino a Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino a Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves.

Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón a fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para retornar llenas de aceite.

En Ferrol, D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.

## En el Pizarral de Lou-

ido, cerca del Ferrol se fabrican a máquina los siguientes objetos:

Aljibes, cubos y depósitos, de todas formas y dimensiones para vinicultores.

Depósitos de jagua para usos domésticos.

Baños para sa ar carnes, y usos domésticos.

Vertederos, selleros y estanterías.

Pesebres de todas clases.

Planchas para cocinas.

Escaleras.

Esferas para relojes de torre.

Dinteles para ventanas.

Lababos de todas clases.

Tablas para mesas de Sociedades y Cafés.

Frisos lisos ó con molduras para decorar portales y habitaciones.

Baldosas de todas dimensiones, para pavimentos.

Orilleros, sencillos ó con molduras para jardines.

Lápidas para Cementerios.

Columnas mingitorias.

Mostradores de tiendas, pescaderías, carnicerías, etc.

Para precios, presupuestos y detalles de cualquiera clase sobre croquis dirigirse por correo a Thomás Joneos—

FERROL.